

ABONAMENTE:

o an, plătit anțelpat,
ncl, cafenele, industrii,
utilitate particulare și
publice lei 200

Onor Palatul Cultural Arad

COMUNAL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 5 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Problema femeilor funcționare

Caderile birocrației românești, au
cunoscut în ultimii ani de viață politică,
supra-aglomerare disproporționată în
raport cu necesitățile propriu zise.
Faptul a prejudiciat și administrația
generală a Statului și salarizarea funcțio-
narilor, pentru că fiind capitolul „Perso-
nalul” prea mare, nu s'au putut acorda
nici un fel de majorări de salarii, ba din
contră, pentru echilibrarea bugetului au
fost necesare așa numitele „măsuri fi-
nanciare excepționale”: Curbele de
sacrificiu și cadrul disponibil.

Nici una n'a dat însă rezultatul scontat,
deoarece cadrul disponibil a des-
congestionat prea puțin „Personalul”,
curbele de sacrificiu au privat de un
sal chiar fără pretenții, mai ales pe fun-
cționarii cu salarii mici.

Intrucât acum se preconizează reorga-
nizarea birocrației — pe baze mai
bunegate „n randament — scotim o por-
ție să revedem în discuție problema
femeilor funcționare”.

Multe, foarte multe din birourile Sta-
tului, sunt ocupate de femei, pe merit
nu în orice caz însă, o selecționare
se face la lor — înțelegând prin aceasta
nu numai capacitatea de muncă — ar fi bi-
nădită și cu roade destul de bogate
de descongestionarea proiectată.

Întrebăm să precizăm de la început că nu
nevoim să evaluăm capacitatea femeilor și
nici intelectualitatea lor. Dar, prin însăși
existența ei, femeia are altă menire, de
ce ea este birocrație.

Locul ei este în cămin și în gospodă-
rie; să le încălzească, — cu sufletul —
să facă din ele un loc de liniște pentru
un bărbat obosea de roboteala zilnică.
Fie în birou, cum se poate îngriji o
femeie de aceste condițiuni esențiale
de viață casnică?

Fie în birou, cum poate funcționara-
rea să-și îngrijească și să-și educe
copiii?

Ce fel de cetățeni vor fi acești copii,
când sunt lăsați în grija servitoarelor și
când apoi, când frecventează școlile se-
cundare, la voia întâmplării?

Și nu numai câteva din interbările mai
de seamă ce se pot pune în legătură cu
femeile funcționare, întrebări la care nu
se pot da decât răspunsuri pilduind
razăte.

Nu vom aminti aici filipicele d-lui Ni-
colae Iorga împotriva funcționarilor, re-
lativ la atitudinea lor în birouri. Aceas-
ta chestiune privește organizarea inter-
nă a ministerelor, și nu problema în an-
ticiparea ei.

Nu vom cădea nici în exagerarea de
a cere concedierea tuturor funcționarilor,
dar credem că, în primul rând, con-
cedierea celor măritate ar putea produ-
ce o ușoară descongestionare a apar-
atului funcționăresc.

La aceasta ni se poate pune întrebă-
rea: Dar de ce nu și cele nemăritate?
Cărtățile simple: Pentru că acestea mun-
tesc pentru existență, pe când celelalte,
pentru mărirea posibilităților de trai și
pentru o eventuală înlăturare a condi-
țiilor modeste.

Și apoi, cele nemăritate n'au și grija
de a lăsa și a biroului, neglijându-le pe
deodată sau pe una în da-
vă celelalte.

Se pot cita multe cazuri. Personal, am
cunoscut o funcționară care avea șase
copii și la birou era mereu gândul la ei.
Lucra deci, nici la birou așa cum ce-
(Continuarea în pag. III-a)

Teodor Almășanu

Criza de guvern din Franța

D. Daladier a fost însărcinat să formeze guvernul

Se duc tratative pentru alcătuirea unui guvern de concentrare - D. Lebrun are încredere în energia d-lui Daladier

PARIS, 9. (Rador). — Dl Daladier,
care a acceptat misiunea de a forma
noul guvern francez, a declarat ziar-
iștilor că azi noapte a văzut pe dnii
Jeanneney și Herriot, respectiv pre-
ședintele al Senatului și Camerei, iar
în cursul dimineții va vedea pe dl
Leon Blum.

PARIS, 9. (Rador). — Dl Daladier
s'a dus azi dimineață la Cameră, unde
a avut o întrevedere cu dl Blum,
care se află acolo într-o conferință cu
dnii Vincent Auriol, Dormoy și

Se va alcătui un guvern de concentrare?

PARIS, 9. (Rador). — După infor-
mațiile ce circulă pe culoarele ca-
merei, dl Daladier ar avea de gând să
formeze un guvern reprezentând toa-
te nuanțele politice dela Reynaud la
Blum.

Se pare că d-șii ar fi oferit azi di-
mineață socialiştilor să participe la
guvern.

Dl Daladier a reluat consultările
după amiază.

În cercurile politice se subliniază că
aceste conversații se referă în special
la posibilitatea de a se asigura con-
tinuitatea politicii externe franceze
asa cum este îndrumată de dl Paul
Boncour. Este probabil că atunci când
socialiștii vor admite să participe la
guvern, ei vor cere ca Max Dormoy
să fie menținut la Ministerul de In-
terne.

Grupul din opoziție al alianței re-
publicane de stânga și radicale inde-
pendente a invitat pe aceia dintre
membrii săi cărora li se va propune să
participe la viitorul guvern, să nu se
pronunțe înainte de a fi înștiințat par-
tidul.

CE CRED CEROURILE POLITICE

PARIS, 9 (Rador). — Situația poli-

Încă 9 areșări în afacerea traficului cu aur

BUCUREȘTI, 9. — În legătură cu
contrabanda de aur, o brigadă de poliție
s'a deplasat la Cernăuți, unde s'au efec-
tuat descinderi la Banca Română de Co-
merț. S'au emis cu acest prilej 9 man-
date de arestare contra unor persoane
a căror nume este ținut secret, în in-
teresul cercetărilor.

Apelul traficantilor de aur se judecă
Luni de Curtea de Apel. Se arată că ma-
gistratul instructor este în posesia unui

Faure.

PARIS, 9. (Rador). — Plecând dela
Ministerul de Război, la Cameră, un-
de a luat contact cu parlamentarii re-
publicani, dl Daladier a făcut ziar-
iștilor următoarele declarațiuni:
„Guvernul meu va fi un guvern pu-
ternic.”

PARIS, 9. (Rador). — După între-
vederea avută cu dl Leon Blum, dl
Daladier a confirmat ziaristilor că
este hotărât să-și alcătuiască guver-
nul înainte de Duminecă la prânz.

țică, în prima zi de criză apare destul
de grea, spre a se putea vedea liniile
ei mari. În primul rând este semnifi-
cativ faptul că președintele republi-
cii a făcut apel la dl Daladier pentru
formarea guvernului, fără a fi con-
sultat înainte pe președinții grupări-

Francezii trebuiesc chemați la o mobilizare generală

PARIS, 9. (Rador). „Le Figaro” exa-
minând situația internă scrie: „Șeful
statului a încredințat misiunea de a
forma guvernul titularului ministerului
apărării naționale. Această desemnare,
care va fi ratificată de imensa majori-
tate a națiunii recunoaștoare față de
d. Daladier de a fi păstrat intactă mă-
reața și puternica noastră armată —
este mai mult decât o alegere justificată:
Ea este un simbol. Apărarea națională
înainte de orice.”

Ziarul adaugă că francezii trebuie să
fie chemați acum la un fel de mobilizare
morală. Dacă d. Daladier, bazat pe răs-
punderile ce le are de doi ani, știe să se
pună cu îndrăzneală pe acest plan, el

lor și comisiunilor parlamentare, cum
era tradiția. Aceasta este o indica-
ție că șeful statului dorește ca criza
să fie soluționată cât mai grabnic.

De altfel, de mai multe zile alegere
opinie publice era făcută. Se
așteaptă energia d-lui Daladier
că el să poată face față situației in-
terne și greutăților externe. Toată
chestiunea se concentrează acum asu-
pra atitudinii socialiştilor, al căror
consiliu național se întrunește astă
seară. Pare îndoielnice ca participarea
la viitorul guvern să fie adoptată de
consiliu, căci și ultima dată numai o
majoritate foarte neînsemnată votase
în acest sens. În schimb se crede că
socialiștii vor hotărî să acorde guver-
nului sprijinul lor.

Tot mai mult se crede în cercurile
politice că majoritatea va fi extinsă
spre centru. Astfel presa de diminea-
ță cita numele dlor Reynaud, Mandel
și Pietri, ca și al altor personalități
în afară de parlament.

poate să obțină totul din partea acestui
popor atât de gata, după limbajul ce i se
adresează, să dea, sau să refuzeze.

„Le Petit Parisien” scrie:

„Franța are nevoie de un guvern
format din oameni hotărâți, cari din inimă
vor să se dedice restabilirii situației fi-
nanciare și situației economice. Să im-
pună ordinea legală tuturor și să im-
pingă până la maximum puterea morală
și militară a țării.”

Pare aproape sigur că d. Daladier își
va asigura concursul d-lui George Bon-
net, pentru un portofoliu important. Un
minister al armamentului și munițiilor
ar urma să fie creiat și încredințat d-lui
Georges Mandel. D-șii, deasemeni ar fi
făcut apel la d. Paul Reynaud, de care se
vorbeste la finanțe.”

„Le Matin” crede că și d. Chautemps
ar intra în noul guvern probabil ca mi-
nistrul de interne. Se citează numele d-lui
Pichot, reprezentantul foștilor luptători,
al lui Fournier, guvernatorul Băncii
Franței. S'ar putea cu d. Paul Boncour
să fie menținut la ministerul de externe,
iar generalul Buhner să ia apărarea na-
țională.

„Le Populaire” scrie: „D. Blum a pus
țării o problemă de ordin constituțional
ce trebuie să fie rezolvată. Alegătorii știu
acum că Senatul înțelege să stea în calea
voinei lor.”

ECOU literar - artistic

ingrijit de Floarea Ciuca-Ștefănescu

Plecure

Prietene, vino să trecem peste tristeți,
E așa de frumos a hoinări...
Poate mâine vom muri
Și să nu ne pară rău de clipele reci.

Să ne trezim ispita cu vin
Și dacă vre'o tânără ne va zămbi,
Prietene, să începem viața de aci
Cu măștișori și cu paharul plin.

Să fim una cu vioara
Cântărețului îndrăgostit de artă
Și bucuria fără de frunțuri,
Prietene, s'o împărțăm cu zarea...

Mărturisice

Mă-e dragi noții, ca vremea călătorii,
Pelegrii pe drumurile corului.
Și primăvara 'n haina ei de flori
Cum dragă mi-e și floarea mărunții!

Înși cu trunze lungi, plecate,
Bochetul liliacului deschis...
Moala de petale scuturate
Din crângile de măr și de cais.

Mă-e dragă ziua lungă cu lumină,
Domnița care nu știe minciună.
Cântecul duios de mandolină
Și mâinile cuprinse 'n rugăciuni.

Mă-e dragă primăvara asta mult,
Cu zare lungă și pădure verde...
În cartea asta îmi ascult
Ecoul tineretii ce se pierde.

Ioana I. Olteanu

Spicuri

Ion Olteanu, talentatul nostru colaborator, scoate în zilele acestea la Cluj, placheta de versuri „Cartea cu tristeți”, editată de tipografia „Astrei”.

Așteptăm cu prietenescă nerăbdare, această apariție.

Va apărea la Cluj, în Dumineca Florilor, sub direcția unui comitet, revista literară: „Cuvânt Nou”.

Vor colabora toți scriitorii tineri clujeni.

Le urăm izbândă.

A apărut în editura „Neagu”, dela Sighișoara, romanul lui Vladimir Vecerlea „Maree”.

Tot în această editură a apărut volumul de versuri al lui Mihail Beniuc, intitulat „Cântece de Pierzanie”.

Asupra acestor autori, vom reveni.

Sa mai editat tot acolo anul acesta, lucrările altor zece scriitori ardeleni, printre cari, și Grigorie Popa — apreciatul eseist și pot bine cunoscut în lumea literară.

Tinerilor scriitori: George Popa, Nicolae Rusu, Valentin Strava, pe cari primăvara i-a împrăștiat prin cine știe care sanatorii, pe lângă urările noastre de însănătoșire, le dăruim un gând purtat ca o rază de soare.

Pași

Treci singur pe drumurile unde ne-am cunoscut și nu te-apecli să culegi pașii mei din pumnii primăverii — sute de rândunici cu clopoțel de cântec la răscrucea dragostei.

Am pornit pe-acelaș drum, ca și când el ar fi început din noi și noi din el, când toate se bucurau de acelaș început.

În ochii mei limpezi ca ogînda lacurilor ascunse, vedeam cum te năruai, și-am deschis brațele, crengi înflorite, să-ți adun gândurile și risipa lor.

Și mâna ta a tresărit ca o durere, în colivia mânilor mele.

Cât mi-era de dragă mâna aceea!
Ne-am căjărat cu primăvara pe culmile visului și acolo în valurile de soare și viață, ne-am pierdut ca un cântec.

Treci singur pe străzile unde ne-am cunoscut și ochii tăi bruni, zămbesc primăverii...

Îmi zămbești mie, mie care mă deschid din fiecare floare ca o umbrelă de curcubeie, care mă târau prin grăunțele de lumină, să fiu aproape de umbra ta...

De ce nu m'ai luat cu tine?
M'aș fi ascuns în cuiburile de amintiri, să văd dacă mă mai regăsești, și de pe

prispă alior aș fi vorbit cu stelele și cu mine...

Le-aș fi spus că mi-ești drag, mereu mai drag, că luna are obrazii mai calzi, fiindcă-i mai multă lumină, că florile cresc bogate ca spicele și nopțile mari ca bucuriile.

Aș fi cutreierat grădinile și din pumnii apelor aș fi pescuit chipul tău de zămbete, ca'n prima zi.

De ce nu m'ai luat cu tine?

Treci singur pe străzile unde ne-am cunoscut și primăvara i-așa de nebună!

A îmbrăcat toate culorile, ca să-ți placă. Pe umerii goi și-a trântit un vâl de rouă.

Și'n părul ei de soare maci însângerați.

Buzele ei și s'au dăruit — muguri copți — și brațele ei te-au încolăcit cu șerpuri de mătășă.

Pe pajiște, caldă a rămas nuami urma pașilor voștri.

Amurgul v'a închis în coliba florilor. Azi noapte ai dormit cu ea, și stelele mi-au plâns la geam...

Și-am înțeles, de ce nu m'ai luat cu tine.

Delia Anghel

Mâini

Mâini, cu tremurări de stea,
vâl de catifea,
ce lerecați profundele visări
și-ascunsele chemări,
aveți în voi
perdeluiri de noapte,
și câte șoapte
plâng degetele voastre 'n anii goți

Potire 'n cară neliniștea adună
belșug de sbăteri aspre, reptilina,
vă furiașă pe frunte și în vis
să prindeți umbra jocului închis
în mine
și într'un glas stîngher de strună.

De aceea vă privesc involburată —

frânturi dintr'o bizară simfonie
de gesturi și amintiri,
ce hărăzesc vieții flori, dar mie,
mâini subțiri,
învălmășagul gândurilor grele.

Ronsarda Catin

Aradul artistic

Expoziția pictorului Emeric Hajos*

După studiile remarcabile la Școala de Arte Frumoase din Cluj și succesul avut mai apoi în saloanele de artă din București, pictorul arădan Emeric Hajos, vine astăzi să ne desfășoare sufletul cu arta operelor sale, confirmări îmbelșugate de colorit și compoziție.

Este prima expoziție a tânărului artist, și simțim din primul moment, un aer proaspăt, o transparență, un elan tineresc de curaj și pricepere. S'a schimbat ceva în artă, și această transformare ne-o destăinuie Hajos, ne-o zugrăvește el, o arată în forme și culori. Este o artă nouă, făcută pentru timpurile în care trăim, făcută sub ochii noștri și după exigențele civilizației noastre.

Această reformă însă s'a făcut renunțând la tradiție, renunțând la formele fixe, la arta convențională; progresul e bazat pe înnoire, pe calitatea și iscusința spiritului. În acest sens, Hajos ne dovedește multă înțelegere. Ceeace s'ar putea însă reproșa, este poate faptul că nu dă viziunilor sale destul spațiu, căci pictura lui, se pretează mai bine suprafețelor mari.

Acum să ne oprim în fața lucrărilor. Alături de pânzele în ulei, vedem înșirate o serie de acvarele, și aici artistul stă la un nivel, unde nu mulți artiști se pot cocoti că se găsească. Ele au fost făcute în contact cu natura, sunt un cuvânt al ei; dar înainte de a fi o analiză, ele sunt o invitație să o trăim. Această invitație este puternică și plină de vrajă. Există în aceste acvarele o fluiditate, o transparență, o viață seducătoare. Așa trebuie făcută o acvarelă. Aceia dintre acvareliști, care au expus înainte la Fa-

ar putea găsi în arta lui Hajos, o lecție nouă și utilă.

Subiectele de acvarel sunt spontane și variate. E toată natura aci, e toată viața noastră. Iată un peisaj de iarnă: e Aradul, iarna. Conturul cenușiu, atenuat în roz și violet, ridicat pe acoperișuri și turnuri de biserici, transformă priveștița într'o simfonie delicată și prețioasă. Mai departe, e dimineață cu soare: o vânzătoare cu coșuri pe umăr, se apropie de noi într'o lumină argintie, ca s'o vedem mai târziu în aurul soarelui de după masă. Găsim aci un stil, care prin cunoașterea adâncă a lucrurilor, ne desvăluie un mister, un suflet nou, o viață îndărătul fiecărui lucru. El este aportul artistului, o semnătură fără nume. Artă ajunge aci la ultima și cea mai înaltă expresie a ei, la lirism.

Uleiurile lui Hajos, sunt văzute și executate cu aceeaș putere de observație pro-

fundă. Hajos e un portretist de mare viitor. Vedem câteva portrete familiare, imagini scumpe artistului. Aci cuvântul s'a transformat în culoare, gestul vibrează în linii, dragostea în subtilitatea penelului, și viața în artă. Culoarea portretelor, transparență, cu roz pal, ne reamintește acvarelele. În compozițiile religioase se menționează cu merit „Restignirea” și „Învierea”. Iconografia lor, se relevă cu multă vigoare și culoare și meșteșug.

Găsim în arta lui Hajos, multă sensibilitate, mult curaj, multă pricepere; și aceste calități nu numai că sunt îndepărtate, dar s'au întrecut pe ele înși-le. Hajos a creat o artă, pe care putem fi mândri a o socoti a școlii noastre românești.

Teodor T. Țucra.

* Expoziția este deschisă între 10-20 Aprilie la Palatul Cultural.

Stagiunea Teatrului Românesc

Arad — Timișoara

Ultimile reprezentații ale stagiunii

TEATRUL COMUNAL ARAD
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

Luni, 11 Aprilie, ora 8.30 seara
Marți, 12 Aprilie, ora 8.30 seara
Andromaca, tragedie în 5 acte de I. Racine cu ansamblul Teatrului Național din București

TEATRUL COMUNAL ARAD
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

Sâmbătă, 16 Aprilie, ora 8.30 seara
Duminecă, 17 Aprilie, ora 8.30 seara
Spectacol de închiderea stagiunii
PRIETENII, comedie în 3 acte de Victorien Sardou cu ansamblul Teatrului Național din Cluj (ora 4 d. m. matineu)
Doctorul fără voie de Moliere)

lichidarea totală a moșiei Jenovay din comuna Pustiniș

Statul își exercita dreptul de preempțiune și asupra moșiei de 425 jugăre — Interventia d-lui ministru Ionescu-Sisești

În urma celor scrise de noi, dl. Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii și domeniilor, s'a sesizat în privința lichidării moșiei Jenovay din comuna Pustiniș.

Antecedentele se cunosc. Surorile Jenovay au rușit în 3-4 rânduri să scrieze mai bine de jumătate din moșie, fără ca statul să-și poată exercita dreptul de preempțiune. După soția administratorului a încercat să mai cumpere 50 jugăre din moșie, a intervenit statul. Terenul a fost împărțit de țărani constituiți în cooperativă, cu toată contestația introdusă de surorile Jenovay.

Jată însă și surorile Jenovay începu să vândă pe sub mână și restul de 425 jugăre ce-au mai rămas din moșie.

Vânzarea a fost anunțată de proprietare în speranța că statul nu va interveni.

Nu s'a întâmplat însă așa. În urma celor scrise de noi, dl. ministru Ionescu-Sisești, s'a sesizat. Aflând toată amănunțita poveste, dsa a dispus responsabilului Ministerului de Agricultură și Domenii, prin dl. avocat Gheorghe Coculescu, să se introducă în instanță două acțiuni, ceace s'a și întâmplat în ziua de 6 l. c.

Prin prima acțiune, ministerul cere

tribunalului să aducă în executare unul sechestrul județar curator, în conformitate cu art. 237 și următorii din legea pentru execuții din Transilvania, după care moșia dnu Pustiniș, aflată în posesia surorilor Jenovay să fie dată în administrarea unui curator până la judecarea procesului în fond.

Pentru această acțiune, termenul s'a și fixat pentru ziua de 15 l. c.

A doua acțiune, desăvârșită procesul de fond contra surorilor Jenovay. Prin aceasta Ministerul cere ca proprietățile să fie obligate a elibera un act apt. adică un contract de vânzare-cumpărare pentru 425 jugăre. În cazul când ele ar refuza, să elibereze actul, să se facă uz de hotărârea instanțelor judiciare chiar și când nu le condamnă și le lasă în deplină proprietate și posesiune a moșiei și să se facă tranșierea moșiei în Cartea Funduară, constituindu-se astfel titlul de proprietate al statului.

Evident și această acțiune este bazată pe texte de legi, deci juridic întemeiată.

În felul acesta se pune capăt unei povești scandaloase, în care, prin cooperativa lor, vor putea fi în posesia pământului care de mult li se cuvine.

Arestarea unui pictor maghiar

care a încercat să treacă în Jugoslavia cu un pașaport furat și falsificat

Ieri au fost aduși la chestura de poliție din localitate și apoi înaintați parchetului, pictorul evreu-maghiar Emeric Naymondy și concubina sa Vilma Németh. Ambii au încercat să treacă în Jugoslavia prin punctul de frontieră Jimbolea cu un pașaport cehoslovac falsificat.

La cabinetul de instrucție arestații au declarat că pașaportul l-au furat de la sora concubinei, care locuiește în București. După obținerea vizei, pictorul a procedat la falsificarea pașaportului, în care a trecut numele său și al concubinei sale, înlocuind și fotografia pe care a aplicat sigilul sec confecționat de el.

Operația a fost săvârșită atât de

grosolan încât poliția de frontieră a observat falsul și i-a arestat.

D. procuror Traian Rațoviță a dat o ordonanță prin care a trimis pe arestați parchetului militar, în competența căruia cade cauza.

Noutăți de primăvară în moda bărbătească:

Pălării, cămăși, cravate, ciorapi, mănuși etc.

asortiment bogat cu prețuri moderate

Sorbun și Co.

Timișoara I.

Vis-a-vis cu Rabong și Schneider

O fetiță din Buziaș s'a aruncat înaintea trenului

Sinucigașa s'a ales cu un picior tăiat — după ce toate vagoanele au trecut peste ea

O sinucidere impresionată s'a consumat ieri în stațiunea climaterică Buziaș. Eroina este o fetiță de 14 ani, Roza Bogar.

La plecarea trenului din gara Buziaș

spre Lugoj, Roza Bogar, s'a aruncat înaintea locomotivei. Roatele i-au reținat piciorul drept, apoi corpul nefertitei sinucigașe a alunecat între șine. Toate vagoanele au trecut peste trupul sângerând al fetei.

În stare foarte gravă, cu un picior amputat, cu capul și trupul rănit, fata a fost ridicată de pe locul dramei și dusă într'un birou al gării.

D. dr. Borca, chemat în grabă la fața locului, a pansat toate rănilor sinucigașei. A fost apoi urcată într'o mașină și dusă la spitalul din Lugoj.

Starea fetei fiind gravă, nu se cunosc cauzele cari au îndemnat-o să-și curme zilele. Se pare însă că e vorba de o desamăgire în dragoste, sau mai exact de o seducere.

Arestarea tâlharului Ștefan Crișan — complice la lui Bisorca

ARAD, 9. — Azi a fost adus și prezentat parchetului individul Ștefan Crișan, fost membru în banda de tâlhari a lui Bisorca, prins și judecat acum un an jumătate

la 20 ani închisoare, deodată cu mai mulți tovarăși ai săi. Ștefan Crișan a fost și el printre ei, dar a reușit să evadeze de mai mult timp.

Dela evadare și până acum a trăit prin pădurile din jurul comunei Sebiș.

Joi după amiază, probabil dornic de un chef, a venit în comuna Sebiș și într'o cârciumă din marginea comunei s'a îmbătat până a căzut într'o stare de inconștiență.

Jandarmii din Sebiș încunostințați că la cârciumă se găsește un individ înarmat cu revolvere și cu o armă militară, s'au deplasat la fața locului, l-au legat și așa cum era l-au dus la postul de jandarmi. Vineri dimineața Ștefan Crișan s'a trezit legat în lanțuri în beciul postului de jandarmi, apoi a fost urcat în tren și adus la Arad, unde a fost predat parchetului.

Cu această ocazie s'a stabilit că Ștefan Crișan este urmărit pentru diferite tâlhării și pentru evadare. Cercetările continuă la parchet.

La depozitul de lemne de foc

Andrei Balázs

Bulevardu. Carol 17

Se găsesc lemne laitate și carbuni de calitate la

Se fac transporturi și la domiciliu

Ședințele la Camera de Comerț și Industrie vor fi publice

Noua conducere a Camerei de Comerț și Industrie din localitate sub președinția d-lui profesor Vlad, a luat hotărârea ca ședințele comisiei interimare, ce se vor ține în fiecare Joi, să fie publice.

În alte orașe s'a introdus de mult acest sistem. Doar la noi — așa a vrut d. Ion Oprea — s'a lucrut cu ușile închise.

Problema femeilor funcționare

(Continuarea din pag. 1)

Problema acestora ar fi profins și nu era încă acasă, lângă copii, ca să îngrijească de creșterea lor.

Am luat un caz din cele multe, dar flecărită autoritate poate furniza oricui exemple doveditoare a afirmațiilor noastre.

Într'una de ce socotim că în planul de reorganizare biurocratică și în măsurile pentru stimularea funcționarilor, este necesară, în primul rând, revizuirea tuturor femeilor-funcționare și concedierea celor măritate.

Repetăm, că nu subevaluăm capacitatea femeiescă de muncă, dar misiunea ei este alta decât cea de a-și face treburile, pe birouri.

Într'una trebuie să fi acasă, la gospodărie și la câmin. Din moși-strămoși a fost acolo să îndrumat copiii pe făgașul vieții sălășioase, iar dela această prerogativă deosebită nu-l este îngăduit să dezerteze.

Realizându-se concedierea femeilor măritate — în majoritatea covârșitoare a cazurilor, tot cu funcționari la Stat. — ședințele acestora ar putea fi majorate, asigurându-se astfel familiei funcționare și o existență confortabilă și o viață cominică așa cum ar trebui să fie.

Teodor Almășanu

Societatea de asigurare „Elisabetin”

din Timișoara, Filiala Arad, face asigurări fără examen medical până la vârsta de 85 ani, cu taxa lunară de 70, 140 și 210 Lei și plătește ajutor de înmormântare 10.000, 15.000 și 25.000 Lei. Asigurări se fac și prin achiziții. Casa de Asigurare Timișoara — Elisabetin, Filiala: Arad Piața Imp. Traian No. 1.

Stofă de dame

Mătăsuri elegante

la

Klein și Frank

Timișoara I.

vis-a-vis cu Rabong și Schneider

La Timișoara

Văd. Teynor

se ascultă parte bine și jetlin cuffete, brice și toarlice.

Deasemeni magazinul e bine asortat cu tot felul de articole pentru barbieri, cuite pentru măcelarie și ochelari.

Cel mai estin izvor de cumpărare.

Cel mai bogat asortiment în toate calitățile de rufărie, ciorapi, etc.

la

Casa de ciorapi „E R N S T”

Timișoara IV., vis-a-vis de biserică rom. cat.

La 15 Aprilie se deschide

O prăvălie românească

de

coloniale și delicatele

precum și tot felul de articole de băcanie sub firma:

„CONSUMUL TRAIAN”

Timișoara-Fabrică, Piața Traian colț lângă biserică sârbească

BUFET BINE ASORTAT

Cele mai estine și delicioase băuturi.

Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.

Se găsește numai la Berăria și Bodega

La „PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

INFORMAȚIUNI

Ministerul de Justiție desminte știința că s-ar intenționa interzicerea profesiei pentru avocații publici.

Guvernul pregătește un decret-lege pentru apararea statului. El va apărea în cursul săptămânii viitoare.

Zilele acestea va apărea în Monitorul Oficial decretul lege pentru controlul fondurilor de apariție ale ziarelor. Legea prevede, privind libertatea scrisurii și reglementarea profesiei de ziarist, va fi înaintată mai târziu.

Primăriile au primit din partea Ministerului de Interne dispoziții să nu condiționeze eliberarea diferitelor certificate solicitate de revizibilii la setateni de dovada plății impozitelor la zi.

Ieri seară s'a ținut la Patriarhie un Consiliu de ministri sub președinția Patriarhului.

Di Mititã Constantinescu, ministrul

Cinematografe

CAPITOL: Paramatta, cu Sarah Leander.
APOLLO: Monstrul galben, cu Inkijinoff.
TIVOLI: Borneo.

CORSO, Cinemograf de premiere

TELEFON 20-65

Azi Premiera!
Un film de proporții epice al lui **ROUBEN MAMOULIAN**
O superproducție Paramount

Sângele pământului

Irene Dunne, Dorothy Lamour, Akim Tamoroff, Scott Randolph

Repr. ora 11:30 și 3 Matineu 5, 7:15, 9:30

„SELECT“ Arad

Premieră

Reprezentări 5 — 7.15 — 9.15

PARAMATA, Inchisoarea temeiilor

Unul din cele mai mari filme din producția anului 1938 în care e redată viața aventuroasă a îndrăgostiților deportați în Australia. În celelalte roluri: Willy Birgel, Victor Staal, Carol Höhn, Hilde V. Stolz, Lissi Arna

Cinema „Central“ Arad

de la orele 3 în continuare două filme

Charlie Chan pe Broadway

Știmelile aventuri ale renumitului detectiv chinez

Warner Oland

Crai de ghindă

O strălucită comedie, cu

Ralph A. Roberts — Irude Marlen — Theo Linggen — Hans Junkermann

Economiei Naționale, pleacă la Londra la sfârșitul lunii viitoare, fiind invitat în Capitala Angliei de cercetările economice și financiare.

În vederea plebiscitului dela 10 Aprilie vor sosi, cu două trenuri, la 10 Aprilie la Constanța 2500 germani și austrieci din România, cari vor vota pe bordurile vaselor germane „Chios“ și „Thesalia“. În aceeași zi va sosi la Constanța și dl Fabricius, ministrul Germaniei.

Farmacii de serviciu

Duminică, 10 Aprilie 1938.

CETATE: C. Jahner, Pia Liberții, telefon 576.

FABRICA: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare, telefon 476.

ELISABETIN: Maria, Bdul Carol telefon 282.

IOSEFIN: Crăciun, Pia Drăgălina telefon 1865.

ARAD:

Danciu, Piața Mihai Viteazul.
Vojtek, Bdul Regina Maria.
Berger, Str. Gen. Coandă.
Bernat, lângă gara CFR.

Luni, 11 Aprilie 1938.

CETATE: Götz, Pia Brătianu, telefon 645.

FABRICA: Br. Kovács, Str. Daciei, telefon 322.

ELISABETIN: Sarga, C. Porumbescu, telefon 662.

IOSEFIN: Diana, Str. I. C. Brătianu, telefon 1395.

ARAD:

Onescu, Bdul Regina Maria.
Anghel, Piața Catedralei
Kesztenbaum, lângă Spitalul de copii.

URANIA

Cinemograf de premiere Arad.
Telefon 12-32

Cel mai mare tenor după CARUSO
Richard Tauber

Pagliacci

„Viață de clown“

Anunțăm mii de spectatori că filmul milioaneilor

„Contesa

Walewska“

cu divina **GARBO** și **CHARLES BOYER** ne-a sosit

va fi prezentat în **premieră** de gală **Luni** seara, la 9.30. Rugăm rețineți biletele din timp.

Ce ascultăm la radio

Duminică, 10 Aprilie 1938.

RADIO BUCUREȘTI RADIO ROMANIA

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc și medicale. 9.55: Ora religioasă. 13: Ora Culturală. Sport. Cota Duminică. 13.10: Concert de prânz. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului. Ora satului. 18: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concertul Fanfarei Școlii Pregătitoare de ofiteri, cond. de Lt. Horia Pandrescu. 19: Actualități medicale. 19.15: Concertul Reuniunii muzicale „Ciprian Popescu“ (Suceava), cond. de Aurelian Isar. 20.30: Teatru: Școala nevastălor, comedie radiofonică de Mihail Drumes. 21.35: Concert de seară. 22: Radio-jurnal. 22.10: Richard Tauber. 22.30: Rezultatele sportive, de Radu Vasilescu. 22.45: Concert din opereta. Orchestra Radio, dirij. de Const. Bobescu. 0.05—1: Concert de noapte.

Publicațiune

Comunitatea bisericească rom. cat. din Giulvăz, prin prezenta invită pe toți antreprenorii cari doresc să construiască noua biserică a comunității, să-și înainteze ofertele cel mai târziu până la 21 Aprilie 1938, ora 11 a. m.

Planul și devizul stau la dispoziția celor interesați la președintele comunității, dl Komrad Klingler.

Condiții: 5% garanție din valoarea ofertei.
Licitația se face conform Legii Contabilității Publice, art. 88—110.

Comunitatea Bisericească rom cat. Giulvăz.

ROMANIA

Judecătoria Rurală Hălmeagiu, delegat Judecătoresc.

No. G. 4637—1931.

Publicație de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 1861, 2084, 2540, 3181—1931, a judecătorei de ocol Hălmeagiu în favoarea reclamantului Dr. Gheorghe Cosma avocat Hălmeagiu pentru încasarea creanței de 5000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 21 Aprilie 1938, orile 4 p. m. la fața locului în comuna Gurahonț unde se vor vinde prin licitație publică judiciară. 1. Un grajd cu colnă din lemn acop. cu țigla. 2. Una mașină de scris „Royal“ Nr. 724.2677. 3. 20 cubici piatră de zidit. 4. 58 buc lemne de geron cloplite de construcție în diferite lungimi și grosimi, în valoare de 20.000 lei.

În caz de nevoie și sub prețului de estimare.

Hălmeagiu, la 1 Aprilie 1938.

Grefier deleg. judec. Nicolae Golea.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul

Anunțuri în chenar după tarix

Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

DE VÂNZARE SAU E DE INCHIRIAT, cărciumă bine introdusă la Jimbolia, cu întreg inventarul, vis a vis de fabrica de țigle Bohn. Bogdal Mihai, Jimbolia.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

SUFRAGERII, masive, artistice, în stilul Maria Terezia, de vânzare cu prețuri reduse. Se pot cumpăra și mobile vechi. Blidariu, Iosefin, Piața Küttl No. 2.

DE VÂNZARE casa, 3 camere cu baie. Una camera și bucatărie. Vie totitoare 230, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, predau dreptul de vânzare și cumpărare, Calea Aradului. 61 Arad.

DE VÂNZARE o casă la stradă cu 1 camera, bucatărie, cameră de alimente și bucatărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorf-nou. Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tănase

CUMPAR haine uzate, barbătești și femeiești, oferind prețuri cel mai mare, Dna Hacker, Str. Iancu Chendi 11, Arad.

Oferte de serviciu

UCENIC pentru croitore de dame se caută imediat. Salon de noue pentru dame Schurr (fost Steinmetz), Timișoara IV., Str. Ion Ghica 1.

Prețul cerealelor

Sâmbătă, 9 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 480 lei; de 76 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 500 lei.
Porumb: 260 lei.

Orz: 370 lei.

Ovăz: 400 lei.

Faina: 0' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 520 lei; 6' 770 lei.

Tărâțe: 320 lei.

Semințe de dovleac: 650 lei.

Semințe de floarea soarelui: 440 lei.

Primăria Municipiului Arad.
Nr. 9.987—1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați — că Primăria municipiului Arad în ziua de 29 Aprilie 1938, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic camera Nr. 59, licitațiune publică orală pentru furnizarea a 20.000 kg (douăzeci mii) kgr. nuiele de mestecăcăn pentru executarea măturilor necesare salubrității.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune la începerea licitației o garanție de 10% din preț total al furniturii, în numerar sau efecte garantate de Stat, iar oferta va putea face numai în baza actului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, între orele 11—13.

Arad, 7 Aprilie 1938.

SE CAUTA ucenic la tipograf

lenoi, Arad, Bdul Carol No. 63.

CAUTAM achizitori pricepuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Oferiți la ziar sub „Abonamente și reclame“

Inchirieri

CAUTAM local corespunzător pentru 2 sau 3 camere goale la stradă, parter sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.

De închiriat

sala cinematografului „SELECT“ din ARAD

A se adresa la Banca Românească sucursala Arad

Diverse

PIERDUT certificatul de naționalitate, de numele Laios Valeriu. Găsitul este rugat să-l prezintă poliției.

250.000—500.000 CAPITAL, cerut pentru înaintarea unei industrii textile. Oferte la ziar sub „Inchiriat Textil“.

CAUTAM MASINA DE SCRIS pentru închiriat. Adresa la ziar.

MASA BUNA ȘI GUSTOASA se găsește numai în casă la III, Bul. Carol No. 11, etaj. I., usa 9

Cum se poate câștiga

1 MILION?

De obicei într-o atacere, pentru a realiza un câștig oarecare trebuie investit un capital însemnat.

Totuși există posibilitatea de a câștiga un million numai cu 200 de lei.

Jucați la Loteria de Stat și vă veți convinge.

Așa au făcut alăția jucători, cari astăzi sunt oameni fericiți, **Secretul** participării la jocul Loteriei este complet asigurat

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1938

Constituirea Consiliului superior economic

ACUREȘTI, 9. — M. S. Regele a Banca Națională, Ion Valuță, președintele Decretul-Lege pentru modificarea camerei de comerț din Chișinău, legii privitoare la înființarea Consiliului superior economic, publicată în Monitorul Oficial dela 1 Aprilie 1938. Această nouă modificare se decreta la art. 1: Constantin Argetoianu, președinte al Consiliului superior economic.

Art. 2. Se numesc membri în Consiliul superior economic Const. Garofild, președintele Uniunii centrale a sindicatelor agricole, Const. Angelescu, director general al Băncii Urbane, ing. Ion Gigurtu, administrator delegat și director al soc. "Ara", ing. Ion Bujoi, administrator delegat și director general al societatea "Arașani", Victor Slăvescu, Eugen..., administrator delegat la Banca Națională, Constantin Osiceanu, președintele Uniunii camerelor de industrie și comerț, Const. Sescioreanu, președintele Uniunii camerelor de agricultură, Ștefan Oțoiu, administrator delegat la...

Noulăți de primăvară au sosit în asortiment mare la

Frații Apponyi

Magazin de încălzăminte și modă bărbătească
vis-a-vis de primăria Arad

Atențiune Atențiune

S'a deschis

Strada Ștefan cel Mare 1.

Timișoara-Fabrică o Bodegă-restaurant

Menuri alese, băuturi spirituoase, diferite aperitive delicioase

Proprietar Ion Popescu

TOATĂ LUMEA ROMĂNEASCĂ este rugată a vizita magazinul de modă Lingerie, Tricotaje și Textile

BANDU

TIMIȘOARA, Iosefin, Pia. General Dragăcina 14

unde găsiți cel mai mare depozit de lăngerie, Cămăși gata și după comandă Cravate, Clorapi, Jersey, Genți, Mănuși, mărfuri Textile, Stofă și Mățisuri cu prețurile noastre mai ieftine.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Recuții depun jurământul astăzi în Piața Unirii. — Astăzi la orele 10 a. m. recruții dela toate unitățile din localitate, vor depune jurământul de credință.

Solemnitatea se va desfășura într-un cadru festiv, în Piața Unirii, unde s'a înălțat o tribună favorizată cu drapele naționale.

Adunarea generală a Școlii de Menaj. — Școala de menaj din localitate, își ține astăzi la orele 10 a. m. adunarea generală anuală.

Tentativă de spargere. — Gardianul Ioan Vuici a surprins aseară pe individul Francisc Galgozi din str. Apateu No. 2 pe când încerca să spargă ușa casei No. 9 din str. Melodiei. — Răufăcătorul a fost înaintat poliției.

Un om și o femeie s'au bătut pe stradă. — Gardianul public Vasile Hațegaru a înaintat comisariatului II de poliție pe Toader Bărbulescu din str. Mercur 10 și pe femeia Elena Rigo, cari s'au bătut reciproc în plină stradă.

Spargere la un atelier de croitorie. — Croitorul Emeric Dionisie, din str. Virgil Onițiu 19, a depus o reclamație la poliție în care arată că hoți necunoscuți s'au introdus în atelierul său de unde au furat 3 bucăți de stofă de haine și un pardesiu de damă.

Furt în piață. — D. Arpad Teraba, din str. Brâncoveanu 10, a reclamat poliției că ieri în piața generală Drăgălina, un pungăș i-a furat din buzunarul hainei suma de 1000 lei.

Alt caz. — Al doilea caz de furt s'a comis, în împrejurări asemănătoare, tot în piața Iosefinului. Reclamanta este d-na Margareta Vetzler din str. Romulus 36, care se plânge că i s'a furat suma de 300 lei.

Bătae. — Doi indivizi: Const. Pleșa din str. Transilvaniei 6 și Ion Juja din Fratelia, turmentați de beaură s'au luat la bătae în fața unei cărciumi din str. Fröbl. Ambii s'au ales cu leziuni grave.

Azi, Duminecă, la orele 10 dimineața are loc adunarea de constituire a noii Federale „Federala Banatului”, la sediul Federalei Timiș-Torontal, IV., Str. I. C. Brătianu No. 14.

Federala veche, după constituirea celor noi, se va dizolva.

Vaccinările contra difteriei și scarlatinei, ca și în fiecare an, se vor începe în ziua de 11 Aprilie 1938. — Vor fi vaccinați toți copiii cari au împlinit un an, dar nu au trecut peste zece ani și cari până în prezent n'au fost complet vaccinați, adică nu posedă buletin de vaccinare.

Vaccinarea este obligatorie adică fiecare copil dela 1 an până la 10 ani nevaccinat trebuie să fie prezentat și fără chemare specială la vaccinare.

Vaccinările vor avea loc în palatul Cultural (fost Hotel Fedinand) Timișoara, Cetate, str. Alba Iulia, dela 11—16 Aprilie a. c. zilnic între orele 11—13 și 17—19.

Impresionantul accident din str. Brătianu. — Ieri dimineața, pe la orele 9 s'a întâmplat în str. Brătianu No. 17, în fața magazinului cu articole de gospodărie casnică a d-lui Rudolf Hess, un accident foarte curios. O doamnă foarte elegantă trecând pe stradă și privind vitrina magazinului a leșinat, căzând în stradă.

Câțiva trecători au sărit în ajutorul doamnei, reușind s'o readucă în simțuri.

Fiind întrebată dacă e bolnavă, doamna a declarat că i-a venit leșinul din cauză că a văzut prețurile extrem de ieftine ale magazinului.

ARAD

Procesul contrabandiștilor de mătase a fost amânat. — În anul 1936, în apropierea suburbiei Micălaca, au fost găsite

câteva baloturi cu mătase. La timpul său, autoritățile polițienești și vamale au făcut cercetări cari au dus la darea în judecată a următorilor: Gheorghe Schneider, Francisc Braun, Savu Urlea, Teodor Bugariu, Maurițiu Schwartz, Ioan Lile și Savu Bugariu. Parte din aceștia au fost și arestați, dar între timp li s'au dat drumul. În același timp, organele vamale au aplicat acuzațiilor o amendă de 8 milioane lei.

În fața tribunalului, acuzații au negat orice amestec. Baloturile au fost găsite — a spus acuzatul Francisc Braun, — în hotarul comunei Pilul, de unde le-a trimis cu o căruță la Arad, neștiind ce conțin, apoi a povestit faptul grănicerilor.

Celalți acuzați nu vor să recunoască nimic, iar martorii audiați n'au stabilit mare lucru. Este cert însă că în legătură cu baloturile de mătase descoperite în 1936 la Arad, la București s'a dat de firele unei alte contrabande de mătase și se presupune că e în legătură cu cea dela Arad. Tribunalul după ce a ascultat rechizitorul d-lui primprocuror A. Gitta și pledoariile apărării, a amânat pronunțarea sentinței pe ziua de Luni, 11 Aprilie, orele 3 după amiază.

Un proces curios. — Înaintea tribunalului local urma să se desbată procesul penal privitor la falimentul fraudulos al Băncii Arădane de credit, proces în care erau implicați acuzații: Geza Gombosi, Nicolae Racz, Sigismund Roth și Lambert Zimmermann. Primul este cu domiciliul necunoscut, următorii doi sunt morți, iar ultimul, Lambert Zimmermann, a murit cu o zi înainte de desbateri. Prin urmare, procesul a trebuit amânat.

Mușcat de câine turbat. — Săteanul Gheorghe Pagubă din comuna Socodor, a fost mușcat de un câine turbat și transportat la institutul antirabic din Cluj. Jandarmii din comună și gardienii au pornit în urmărirea câinelui pentru a nu mușca și pe alți locuitori sau animalele din păsunea satului.

Institutul de Cultură italiană din București, aduce la cunoștință doritorilor de a se perfecționa în limba italiană, că s'au început înscrierile la un curs care se va ține în luna Iulie, probabil și August, în orașele: Roma, Peruja, și Sena.

Delegatul pentru Arad, d-nul Virgilio Pellegrini, maestru de scrimă, este în fiecare zi după masă, dela orele 3 până la orele 8, la dispoziția doritorilor pentru a furniza toate lămurile cerute, în sala de scrimă dela Palatul Cultural Arad.

Se aduce la cunoștința celor interesați ca pentru aprovizionarea oficiului P. T. Arad, cu combustibilul lichid, se va ține în ziua de 16 Aprilie a. c. orele 11 a. m., o licitație.

Caetele de sarcini respective se pot vedea zilnic în orele de serviciu la Biroul Economat dela oficiu.

Sâmbătă, 2 Aprilie s'a deschis în centrul orașului Timișoara noul

Hotel Savoy,

Hotel de oraș mondial

vari avantați, voiajorilor și oaspeților permanenți.

Dela 20 Aprilie autobuz propriu la fiecare sosire de tren

Telefon 8 40

Jucați cu încredere la

LOTERIA DE STAT

Colectura oțică

Sediul Central:

Cluj, Regina Maria No. 46

ARAD:

Olaru, Str. Brătianu 3

ULTIMELE ȘTIRI **Numeroase demisii din armată**

Radical socialistii au dat puteri depline d-lui Daladier

Care e atitudinea opoziției

PARIS, 9. (Rador.) — În reuniunea grupului radical socialist, d. Daladier a făcut o expunere.

Grupul a votat apoi moțiunea: „Deplină conștiință de extrema gravitate a situației și a pericolului ce amenință democrația parlamentară și membrii militanți ai partidului radical socialist dau d-lui Daladier mandatul de a constitui în cel mai scurt timp, guvernul stabil și puternic, capabil să regrupeze toate forțele națiunii în fața pericolului din afară, dându-i dinainte aprobarea pentru hotărârile și actele pe care i le vor dicta împrejurările pentru salvarea republicii.”

INTRUNIREA GRUPULUI PARLAMENTAR SOCIALIST

PARIS, 9. (Rador.) — Grupul parlamentar socialist s'a întrunit azi dimineață. D. Blum, obosit, n'a luat parte.

După expunerea d-lui Vincent Auriol, s'a hotărât trimiterea unei delegații la d. Daladier, spre a-i cere precizări asupra compoziției viitorului guvern și a programului său.

OPOZIȚIA ÎȘI MENTINE PROGRAMUL

PARIS, 9. (Rador.) — Reuniunea reprezentanților grupurilor din opoziție a hotărât menținerea principalelor puncte din programul acestor grupuri și anume: Menținerea politicii de neintervenție; eforturi în vederea apropierei franco-italiene; reajustarea legii de 40 ore; opunere față de orice control al schimbului, de împrumut forțat, sau ocuparea uzinelor.

PARIS, 9. (Rador.) — În cursul după-amiezii, d. Daladier s'a văzut cu d-nii Mandel, Chautemps și alții.

BUCUREȘTI, 9. — În Monitorul Oficial de azi a apărut decretul-lege prin care se primește demisia din cadrele active ale armatei a unui considerabil număr de ofițeri generali și ofițeri inferiori care au dreptul de a fi pensionați.

Reorganizarea învățământului primar

BUCUREȘTI, 9. — Subsecretarul de stat dl. Toni a spus ascără la conferința învățătorilor următoarele în legătură cu situația din învățământ: Repartizarea posturilor în învățământ nu era echilibrată. Deasemenea aici delatarea și transferările. Examenele de definitivare și înaintarea se făceau în condiții absurde și nedrepte.

În învățământul confesional îngrijit nimeni e un control cumulus domnea în învățământul primar.

Cursurile complementare erau cecitate, însă modul cum au fost văzute făcea din ele o ficțiune. Pentru control se dădea drept pentru servicii electorale.

DL Toni a promis, la toate măsurile de îndreptare.

Inundații catastrofale în America

NEW-YORK, 9. (Rador.) — Ploile torențiale căzute în ultimele zile, au agravat inundațiile din statele Alabama și Georgia, unde, până acum, s'au înecat 30 persoane.

A fost luată de apă o casă din tatea Whitestone (Georgia). Cu ocazie, s'au înecat 10 copii și trei soane adulte.

Apele fluviului Alabama amenință capitala Montgomery, cu o populație de 60.000 oameni.

În orașul Pampa din statul Texas persoane au fost îngropate sub dărăturile unei case, surpată din apele.

Numeroase excluderi din Camera bulgară

SOFIA, 9. (Rador.) — Deputații bulgari din regiunea meridională, cari sprijină guvernul, au hotărât excluderea din Camera a acelor deputați cari, în cursul

campaniei electorale, au fost sprijiniți de propaganda prin radio a unei puteri străine.

Turcia rămâne credincioasă Înțelegerii Balcanice

ISTAMBUL, 9. (Rador.) — Ziarele înregistreează neliniștea subliniată de presa străină cu privire la semnificatia eventualei numiri a d-lui Von Papen, ca ambasador al Reich-ului la Ankara.

Ziarele declară că Turcia își va continua politica sa, neinfluențată de curente străine, în cadrul Înțelegerii Balcanice.

„Anglia nu revine asupra cuvântului“

Declarațiunile Lordului Halifax

LONDRA, 9. (Rador.) — Din cuvântarea de ieri a Lordului Halifax, rostită la Bristol, ziarele subliniază, cu deosebire, următorul pasaj:

A trecut o săptămână sau două, de când am proclamat lumii întregi obligațiile pe care această țară și le-a luat, pe baza pactului Societății Na-

țiunilor, precum și obligațiile speciale pe care le-am luat față de unele țări, în anumite împrejurări. Țara noastră nu revine niciodată asupra cuvântului dat, și aceste obligațiuni vor fi împlinite, dacă se va ivi nevoia până la maximumul capacității noastre.

Complot monarhist în Germania

BERLIN, 9. (Rador.) — „Havas” anunță: Abia azi s'a aflat că 47 persoane, printre care și fostul deputat Lavrsrenz, au fost arestat pentru un-

tiri monarhiste. Tribunalul din München, a condamnat 17 persoane pentru complot contra siguranței statului.

Inăsprirea controlului străinilor în trenurile internaționale

BUCUREȘTI, 9. — Ministerul de Finanțe a dat o serie de dispozițiuni în vederea înăsprii controlului călătorilor în trenurile internaționale.

S'au dat și dispoziții speciale, cari privesc pe însoțitorii vagoanelor cu patură la punctele de frontieră.

Când se țin examenele de fine de an și bacalaureat

BUCUREȘTI, 9. — Ministrul Educației Naționale a comunicat inspectoratelor școlare că, cursurile claselor 1—7 vor înceta în seara de 31 Mai, iar cele ale clasei a 8-a în seara zilei de 20 Mai. Intervalul de 1—8 Iunie inclusiv, este rezervat pentru săptămâna străjeriei.

Examenele de sfârșit de an se țin: Pentru clasa 8-a între 22—31 la materii ce vor fi fixate de ministru între 10—15 Mai pentru celelalte și între 9—28 Iunie pentru bacalaureat. S'a lăsat liber intervalul dela 9 Iunie, pentru revederea materiei.

Declarațiunile d-lui Comnen au făcut o impresie deosebită în Italia

ROMA, 9. (Rador.) — Toate ziarele italiene publică articole lungi, în cari se ocupă pe larg de declarațiile făcute presei române și străine de dl. N. P. Comnen, Ministrul de Externe al României.

Declarațiile d-lui Comnen au făcut o impresie deosebită în Italia. Ziarele italiene publică articole lungi, în cari se ocupă pe larg de declarațiile făcute presei române și străine de dl. N. P. Comnen, Ministrul de Externe al României.

Ziarele, în frunte cu „Gironale d'Italia” și „Tribuna” subliniază caracterul precis al acestor declarații, cum și spiritul lor. Se relevă că pentru prima oară un ministru român ia o atitudine hotărâtă față de organiza-

ția dela Geneva și întretrebuțează mele dlui Mussolini în declarațiile sale, exprimând simpatia poporului român față de cel italian. Deasemenea se relevă faptul că sorile de acreditare ale dlui Al. Zamfirescu, noul ministru al României la Roma vor fi adresate Regelui împăratului Etiopiei. Toate acestea vor duce la o clarificare a raporturilor dintre Italia și poporul român — scriu ziarele italiene.

Nu uitați că Loteria de primăvară este totdeauna cea mai norocoasă

Dacă ați neglijat să jucați la Loterie începând dela el. I-a, doriți să participați la repartizarea câștigurilor din tragerile viitoare, luați un loz la

Colectura Oficială

(Bul. Ferdinand Ia, Palatul Löffler)

cu
Lei 250.— la el. II-a
Lei 250.— la el. III-a și
Lei 300.— la el. IV-a,

când se împart câștiguri de peste 300 milioane Lei. Încercați-vă și d-vs. norocul în primăvara aceasta, căci, cu un loz dela noi și cu norocul d-vs., puteți deveni omul cel mai fericit din lumea, pentru o viață întreagă.

Treceți la ghișeul nostru și cumpărați un loz, până cel târziu în ziua de 14 Aprilie.